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Головною характерною рисою розвитку суспільства є 
прагнення людства до розширення взаємозв’язку між різни-
ми країнами, народами, народностями, їхніми культурою. 
У полікультурному середовищі, що вимагає від кожного 
певних ціннісних настанов, комунікативних навичок і по-
ведінки, толерантність стає цінністю, яка може бути бази-
сом для комплексу гуманістичних цінностей, спрямованих 
на врегулювання міжособистісних, міжгрупових і міжкуль-
турних взаємовідносин, таких як людяність, взаємоповага, 
свобода вибору, демократія, права людини. В умовах між-
культурної взаємодії толерантність посідає місце універ-
сального принципу людської життєдіяльності. На цьому 
тлі варто визнати, що саме філософія, котра швидко реагує 
на зміни станів суспільства, розглядає фундаментальні уза-
гальнення процесів, які відбуваються в суспільстві [1]. Такі 
процеси стають об’єктами теоретичних досліджень у таких 
філософських дисциплінах, як соціальна філософія, філосо-
фія менеджменту, філософія спілкування; у теорії соціаль-
них комунікацій; у соціології комунікацій. 

У сучасній науковій літературі існують різноманітні 
підходи до вивчення проблеми толерантності. У філософії 
найбільш глибоко проблеми толерантності розробляють-
ся М. Хом’яковим – у сфері середньовічної філософії, а 
пізніше – в англо-американській теорії; В. Лекторським, 
який розробив філософські моделі толерантності і створив 
класифікації цього явища; В. Золотухіним, котрий вивчав 
толерантність як проблему філософської антропології;  
Н. Юровських, який розглядав толерантність як особистіс-
ний і культурний феномени; Н. Кругловою, яка вивчала 
генезис і типологію толерантності; Е. Магометовою, котра 
розглядала толерантність як принцип культури; В. Миро-
новим, який вивчав у соціально-філософському плані толе-
рантність як екзистенціальний стан людини; С. Хамовою, 
яка розробляла управлінські моделі формування етнічної 
толерантності. Толерантність у парадигмі філософії освіти 
вивчала останнім часом російська дослідниця Л. Голова-
та. Психолого-педагогічному аспектові цієї теми присвя-
чені роботи К. Грауманова, Д. Зінов’єва, П. Комогорова,  
К. Уэйна. У психологічних дослідженнях толерантність 
розглядають як стійкість Ф. Горбов, В. Лебедєв, Е. Миле-
рян, В. Суворова, А. Петровський, М. Ярошевський. У пра-
цях Д. Альбертса, І. Бінька, Н. Брусніцина, С. Гриняєва, 
В. Іванова, В. Карпенка, В. Круглова та інших розглянуто 
певні аспекти нетолерантного поводження в інформаційно-
му просторі. Ці науковці досліджують проблему з погляду 
інформаційної безпеки й інформаційних війн. 

Проблему толерантності в полікультурному просторі 
порушували у своїх роботах чимало дослідників – фахівців 
різних галузей знань: політології, філософії, соціології, со-
ціальної психології, інформації, інформатики тощо. Аналі-
зуючи різні підходи до толерантності, здійснені різними ав-
торами, можемо визначити, що толерантність розглядалася 
вченими як соціальна цінність, норма соціального життя, 
принцип людських взаємин, поведінки, особистісна якість.

Актуальність звернення до проблеми толерантності зу-
мовлена передусім реальністю існування полікультурного 
середовища України та переосмисленням цінностей сучас-

ного етапу розвитку країни. Метою статті є аналіз основних 
ідей і принципів формування толерантності у філософській 
літературі та вивчення ролі феномена толерантності як од-
ного з найсуттєвіших чинників стабільності в суспільстві й 
важливої детермінанти ефективності міжкультурної кому-
нікації в глобальному соціокультурному просторі. 

Першими до питань толерантності зверталися ще анти-
чні філософи. Утім тодішнє розуміння і трактування понят-
тя толерантності як соціокультурного явища відрізнялося 
від сьогоднішнього. Тоді стихійне сприйняття толерантно-
сті включало повагу до людської гідності. Мотиви толерант-
ності спостерігаються в працях таких мислителів, як Арис-
тотель, Геракліт, Антифон, Сенека та інші. Наприклад, уже 
Аристотель визначає терпимість як можливість рівноцін-
ного існування речей і людей [2]. Спостерігаючи різність 
людей, як природну, так і культурну, мислителі давнини 
намагалися знайти шляхи до гармонізації людських вза-
ємин. Дослідники історії філософії наполягають на тому, 
що першою формою толерантності була віротерпимість, ідеї 
якої коріняться в етичному ученні раннього християнства 
(М. Мириманова, М. Хом’яков). 

Як суспільне явище толерантність віддзеркалювала 
потребу у виявах релігійної терпимості під час діалогу та 
взаємодії різноманітних культурних традицій і практик, 
слугувала однією з підстав для пізнання інших культур, 
створювала передумови розуміння і прийняття. Тоді на тлі 
виникнення й розвитку релігійного розмаїття важливою 
ставала проблема терпимого ставлення до представників ін-
ших релігій, інших культур.

Категорія толерантності в процесі історико-культурного 
розвитку отримала деякі зміни, що пов’язані передусім зі 
зміною міжособистісних відносин у суспільстві. Розуміння 
суспільством поняття «толерантність» пройшло еволюцію 
від «пасивного спостереження», «очікування», «поблаж-
ливості до чужої думки», яке відзначається в трактуванні 
цього терміна до ХІХ століття, до дієвої умови соціалізації в 
системі суспільних відносин у ХХ столітті [3, с. 98].

Поняття «толерантність» (із латинської tolerantia) у різ-
них мовах трактується як терпимість. Феномен толерант-
ності характеризується не тільки морально-нормативним, 
а й глибинним соціально-позитивним змістом. Виходячи із 
цього, можемо констатувати, що толерантність, безумовно, 
належить до філософських категорій, оскільки позначає 
спосіб взаємин, особливості свідомості. Толерантність із 
позицій філософії визначається як світоглядне явище, яке 
віддзеркалює універсальне правило активного ставлення 
до «іншого». Це пов’язано з тим, що нетолерантність про-
вокується самим життям: руйнування традиційних стосун-
ків, складність соціальних структур, що зростає, сприяють 
виникненню конфронтації між різними життєвими страте-
гіями. ХХ століття породило філософію ненасилля та нена-
сильницький рух, покликаний розірвати це коло [4, с. 46]. 

Як би ми не розуміли толерантність сьогодні, безсумнів-
но, історично й за своєю сутністю вона є альтернативою на-
силлю, а саме: заміщує насилля в конфліктах, зумовлених 
протилежністю світоглядних позицій, становить ненасиль-
ницький спосіб їх вирішення. Толерантність робить можли-
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вою співпрацю між індивідами, які дотримуються несуміс-
них переконань і вірувань [5].

Толерантність у всі часи вважалась однією з основних 
цінностей суспільства. Відомий дослідник толерантності  
М. Хом’яков зображує процес становлення толерантності 
як цінності загалом без урахування національної специфіки 
[5]. 

У європейській філософії слово tolerance вперше з’яв-
ляється в 1361 році та пояснюється «як здатність терпіти 
біль». Уже з XVI століття поняття «толерантність» стали 
використовувати в значенні «дозвіл», «стриманість» [6].  
Із цього часу толерантність трактується і як поступка в пи-
таннях про релігійні свободи. Віротерпимість є першою й 
домінуючою формою вияву толерантності. Найважливішим 
періодом у її становленні як суспільно значущого прин-
ципу була епоха Нової доби, коли проблема толерантності 
вирішувалась у формі відповіді на два основні питання: 
які принципи співіснування конкуруючих церков і якими 
повинні бути взаємовідносини між світською та духовною 
владою. Розширення значень категорії «толерантність» в 
історичному контексті у філософській і політичній думці 
Нової доби насамперед пояснювалося потребою знаходжен-
ня дієвих можливостей для пошуку шляхів зменшення 
негативного впливу релігійних конфліктів на суспільство. 
Воно стало інтелектуальною відповіддю на тогочасні ви-
клики, породжені релігійними війнами тієї доби. Напри-
кінці ХVІІ століття, в 1685 році, з’явився відомий трактат 
британського філософа Дж. Локка “Epistola de tolerantia” 
(«Листи про толерантність») [7, с. 92]. Філософська катего-
рія толерантності формулювалася в цьому творі в контек-
сті існування проблеми релігійної нетерпимості. У роботах 
Дж. Локк артикулював тріаду, яка відображає визначальні 
особливості ліберальної західної цивілізації: «свобода – за-
кон – розум» [8, с. 39].

Із праць Дж. Локка стає зрозумілим трактування мож-
ливостей існування вільного розуму в контексті толерант-
ності: розум неможливий без свободи думки, без свободи 
дослідження, сумніву, без релігійної свободи, без толерант-
ного ставлення до іншої віри, інших поглядів на світ. Отже, 
дослідник робить світоглядний висновок, який багато в 
чому визначає новочасну філософію : свобода думки, слова, 
релігійних переконань є запорукою свободи в усіх інших 
сферах [8, с. 41].

Екзистенціаліст і релігійний філософ Габріель Марсель 
у праці «Феноменологія і діалектика толерантності», до-
сліджуючи релігійні та екзистенційні виміри цього явища, 
дійшов висновку, що толерантність внутрішньо іманентна 
людям. В екзистенціальному вимірі толерантність як цін-
ність і ключова детермінанта особистісної свободи з’явила-
ся ще в Д. Мілля («Про свободу» ). Ця категорія трактується 
ним не тільки як чинник існування свободи, а і як засадни-
ча передумова для існування індивідуальності. Толерант-
ність стає запорукою свободи індивіда від державного втру-
чання в його приватне життя і впливу більшості суспільства 
на нього, свобода сприяє різноманіттю світу, саме в цьому 
полягає цінність толерантності [9, с. 69].

Уже у ХХ столітті, коли відбувалося поступове переосмис-
лення проблем і підвалин щодо культурного діалогу й лунала 
критика концепцій євроцентризму, толерантність поступово 
ставала однією з домінуючих характеристик, завдяки якій 
уможливлювалися співіснування та міжкультурна взаємо-
дія. Так, один із фундаторів філософського конструктивізму  
К. Леві-Стросс фактично обґрунтовував цінності міжкультур-
них діалогів збереження самобутності й розмаїття: «Світова 
цивілізація може бути тільки коаліцією у світовому масштабі 
культур, кожна з яких зберігає свою самобутність. ... Треба 
врятувати факт розмаїтості, а не історичне стримування, що 
надається йому кожною епохою... Толерантність не є спогля-
дальною позицією, роздачею індульгенцій тому, що було, і 
тому, що є. Це динамічна установка, вона полягає в передба-
ченні, розумінні й просуванні того, що бажає бути...» [4, с. 48].

Окреслені нами філософські напрями досліджень пи-
тань толерантності в межах комунікативних проблем зага-

лом і проблем міжкультурної комунікації зокрема дають 
змогу проаналізувати сам термін «толерантність» і визна-
чити його смислові акценти.

Сучасні українські філософи, соціологи, політологи, 
політичні та громадські діячі на перше місце ставлять про-
блеми терпимості й розуміння всіх точок зору на сучасну 
ситуацію. На цьому тлі найбільш актуалізувалося поняття 
«толерантність». Максимально демократичне розв’язан-
ня можливих суперечок, зіткнень, конфліктів можливе за 
апелювання до суспільного миру, національної злагоди, до 
толерантного ставлення сторін щодо одна одної та розгляду 
його як підґрунтя примирення ворогуючих у конфліктних 
ситуаціях без застосування сили й насильства.

Для української мови поняття «толерантність» відносно 
нове, однозначного тлумачення поки що немає. Для того щоб 
краще зрозуміти походження цього слова, потрібно розгля-
нути його значення в різних мовах [10]: tolerancia (іспан.) – 
здатність визнавати відмінність від власних ідей чи помислів; 
tolerance (франц.) – ставлення, під час якого людина визнає, 
що інші можуть думати чи діяти інакше, ніж вона сама; 
tolerance (англ.) – готовність бути терплячим; kuan rong (ки-
тайска) – дозволяти, приймати, бути щодо інших милосерд-
ним; tasamul' (араб.) – прощення, милосердя, м’якість, тер-
піння, чуйне ставлення до інших; терпіння – здатність стійко, 
без нарікань витримувати фізичні або моральні страждання, 
життєві злигодні тощо. Уміння довго та спокійно витримува-
ти щось нудне, неприємне, небажане тощо.

У словниках із різних наук термін «толерантність» 
найчастіше розглядається як синонім «терпимості» з поси-
ланням на те, що поняття «толерантність» похідне (від лат. 
tolerantіa, що означає терпимість). Толерантність – терпи-
мість у ставленні до інших людей, які відрізняються своїми 
переконаннями, цінностями й поведінкою. Толерантність – 
терпимість до чужої думки, вірі, поведінки (як основа іде-
ології політкоректності в ліберально-демократичному русі) 
[11]. Толерантність – терпимість до іншого роду поглядів, 
вдачі, звичаїв [12]. Толерантність – якість, що характери-
зує ставлення до іншої людини як до «рівногідної» особи-
стості. Це ставлення виявляється у свідомому пригніченні 
відчуття неприйняття, викликане тим, що свідчить в іншо-
му про інакше (зовнішність, спосіб життя, манера мовлен-
ня, переконання). Толерантність передбачає спрямованість 
на розуміння та діалог з іншими, сприйняття й повагу його 
прав і відмінностей [13]. Таке розуміння закріплене й у Де-
кларації принципів толерантності, проголошеної й підписа-
ної ЮНЕСКО 16 листопада 1995 р. У ст. 1 говориться, що 
толерантність формується за сприяння знань, відкритості, 
неупередженості, спілкування та свободи думки, совісті 
й переконань, а тому створює можливість для досягнен-
ня миру, сприяє переходу від культури війни до культури 
миру [14]. 

Толерантність – це передусім активна позиція, що фор-
мується на основі визнання універсальних прав та основних 
свобод людини, означає повагу, сприйняття й розуміння 
багатого різноманіття культур нашого світу, форм самови-
раження та самовиявлення людської особистості. Розгляда-
ючи толерантність як обов’язок сприяти утвердженню прав 
людини, плюралізму, демократії й правопорядку, Декла-
рація наголошує на відмові від догматизму й абсолютизму, 
утвердженні норм, закріплених у міжнародно-правових ак-
тах у галузі прав людини.

Ми вважаємо, що як багатогранне поняття, яке на су-
часному етапі розвитку людства характеризує багатома-
нітність відносин на всіх рівнях людських стосунків, толе-
рантність – важливий елемент (детермінанта) ефективності 
міжкультурної комунікації, міжкультурного спілкування 
в глобальному соціокультурному просторі, необхідна умова 
суспільного єднання людей-носіїв різних культурних тра-
дицій, релігійних вірувань, політичних переконань. При 
цьому толерантність не є синонімом поблажливого ставлен-
ня до іншого та вимушеного примирення з осудними яви-
щами. Толерантність повинна бути ключовим моральним 
принципом громадянського суспільства, в якому немає міс-
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ця абсолютизованій терпимості щодо замахів на свободу та 
гідність людини.

Не потрібна толерантність там, де є повна симпатія, кон-
сенсус, де є діалог, можливість комунікації загалом. Толе-
рантність – це «шлях до діалогу» [9, с. 70], шлях уникнення 
суперечки, а отже, пошук і віднайдення істини, порозумін-
ня. Тільки в «поєднання з протилежною думкою» (Сократ) 
досягається істина – те «серединне», що лежить між двома 
поглядами, між двома думками, те, що належить до «третьо-
го світу» (К. Поппер). Жити в полікультурному середовищі, 
у глобалізованому соціокультурному просторі, де перева-
жають не вертикальні, а горизонтальні цінності, – означає 
«жити самому й дати жити іншому». Це, мабуть, сьогодні є 
виявом найкращої «турботи про світ», «турботи про інших» 
і «турботи про себе». 

Отже, проблема толерантності широко досліджуються 
у філософських та інших науках, що дало нам змогу дати 
своє розуміння цього феномена, а саме: толерантність роз-
глядається як універсальна умова існування людини, умо-
ва успішного діалогу, гарантія продуктивної діяльності та 
взаємозв’язку людей у межах однієї культури й у просторі 
міжкультурних відносин. Розглянувши численні погляди 
на поняття «толерантність» і проаналізувавши визначення 
цього поняття, можна зробити висновок, що, щоб запобігти 
конфліктам у суспільстві, основою якого є розмаїття, по-
трібно на перше місце в суспільних відносинах поставити 
впровадження толерантності, що призводить до єдності в 
різноманітті, пошуку компромісів, поважного ставлення до 
інших, особистої відповідальності.

Сьогодні відкритим залишається питання про цілісність 
і систематизованість наукових досліджень щодо толерант-
ності як комунікативної властивості особистості й соціуму, 
її значення для ефективної міжкультурної комунікації в 
глобальному соціокультурному просторі.
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Анотація

Компанієць Л. Г., Убейволк О. О. Толерантність як 
детермінанта ефективності міжкультурної комунікації:  
соціально-філософський аспект. – Стаття.

У статті запропоновано аналіз наукових доробків філосо-
фів із проблем толерантності в процесі міжкультурних кому-
нікативних відносин. Розглянуто еволюцію феномена толе-
рантності, трансформацію розуміння відповідного феномена 
в процесі зміни соціокультурного простору. На основі сис-
тематизованих підходів до досліджуваного питання розгля-
дається розуміння самого поняття «толерантність» у різних 
мовах. Висвітлено зміни в інтерпретації толерантності, від 
констатації потреби в терпимості в релігійній сфері, етичній 
площині, налагодження міжкультурного діалогу між різни-
ми спільнотами до дієвого елемента (детермінанти) ефектив-
ності міжкультурної комунікації в системі суспільних відно-
син у глобальному соціокультурному просторі.

Ключові слова: толерантність, соціокультурній простір, 
міжкультурна комунікація, взаємодія, терпимість.

Аннотация

Компаниец Л. Г., Убейволк О. А. Толерантность как де-
терминанта эффективности межкультурной коммуникации: 
социально-философский аспект. – Статья.

В статье предложен анализ научных исследований филосо-
фов по проблеме толерантности в процессе межкультурных ком-
муникативных отношений. Рассмотрена эволюция феномена 
толерантности, трансформация понимания соответствующего 
феномена в процессе изменения социокультурного простран-
ства. На основании систематизированных подходов к иссле-
дуемому вопросу рассматривается понимание самого понятия 
«толерантность» в разных языках. Разъясняются изменения в 
интерпретации толерантности, от констатации потребности в 
терпимости в религиозной сфере, в этической плоскости, нала-
живания межкультурного диалога между разными сообщества-
ми до действующего элемента (детерминанты) эффективности 
межкультурной коммуникации в системе общественных отно-
шений в глобальном социокультурном пространстве. 

Ключевые слова: толерантность, социокультурное про-
странство, межкультурная коммуникация, взаимодействие, 
терпимость.

Summary

Kompaniyets L. G., Ubeyvolk O. A. Tolerance as a deter-
minant of intercultural communication efficiency: socio-phil-
osophical aspect. – Article.

This paper offers the analysis of philosophers’ research on 
tolerance in the process of intercultural relations. The evolution 
of tolerance phenomenon, the transformation of understanding 
of this phenomenon is examined. The understanding of the term 
“tolerance” in different languages is considered on the basis of 
systematized approaches. The article gives some explanations 
about the changes occurring in the interpretation of tolerance: 
from the patience in religion, in ethical sphere, the developing of 
intercultural dialogue between various social groups to the act-
ing determinant of intercultural communication efficiency in the 
system of social relations in globalised socio-cultural space.

Key words: tolerance, socio-cultural space, intercultural 
communication, cooperation, patience.


